
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Jan Schiffers, Ulrich Singer, Dr. Anna Elisabeth Cyron, 
Josef Seidl, Ralf Stadler AfD
vom 09.04.2020

Drohnen- und Helikoptereinsätze durch die Polizei im Zuge der Corona-Krise

Derzeit setzen Frankreich, Italien, Großbritannien, Belgien, Spanien und andere EU-
Länder im Zuge der Corona-Krise Drohnen ein, um die Einhaltung der Ausgangsbe-
schränkungen zu überwachen. In Deutschland überprüfen beispielsweise Frankfurt am 
Main, Dortmund oder Düsseldorf mit Drohnen die Einhaltung der Ausgangsbeschrän-
kungen. Auch Durchsagen zur Information über Gesundheitsgefahren bei Nichteinhal-
ten des Kontaktverbots würden über die Drohnen erfolgen.

Bayern setzt ebenfalls sogenannte unbemannte Fluggeräte bzw. Drohnen zur Be-
obachtung ein. Sie würden aber laut dem Staatsministerium des Innern, für Sport und 
Integration nur an den Binnengrenzen zur Lagebewertung von Staus eingesetzt, die 
durch die Wiedereinführung der Grenzkontrollen entstanden seien. Daneben würden 
noch kleinere Drohnen und Hubschrauber zur Ergänzung eingesetzt werden.

Das Staatsministerium des Innern, für Sport und Integration gab vor Kurzem an, dass 
vorerst keine Drohnen zur Kontrolle der Ausgangsbeschränkungen eingesetzt werden 
würden. Der bayerische Vize-Landesvorsitzende der Deutschen Polizeigewerkschaft, 
Jürgen Ascherl hingegen ist der Meinung, dass Drohnen ein geeignetes Mittel wären, 
um unterstützend die Beschränkung zu überwachen.

Wir fragen die Staatsregierung:
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Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Frage-
stellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de – Dokumente abrufbar. 
Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung.
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Antwort
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration
vom 22.05.2020

1.1 Über wie viele Drohnen bzw. unbemannte Flugobjekte verfügt die Bayerische 
Polizei derzeit?

Die Bayerische Polizei verwendet aktuell acht unbemannte Luftfahrtsysteme (ULS), auch 
Multicopter oder sprachgebräuchlich auch „Drohnen“ genannt, im Einsatzgeschehen. 
Drei weitere werden für Übungs- bzw. Testzwecke vorgehalten.

1.2 Welche Typen von Drohnen stehen der ayerischen Polizei zur Verfügung 
(bitte detailliert auflisten)?

Folgende Multicopter sind bei der Bayerischen Polizei seit 2015 im Einsatz:
 – 4× Multicopter YUNEEC – H 520,
 – 1× Multicopter THOLEG ROBOTICS – THO-R-PX-8,
 – 1× Multicopter AERYON – SkyRanger R60,
 – 2× DJI S900,
 – 1× DJI Inspire 2  (Übungs- bzw. Testdrohne), 
 – 1× DJI Phantom 4  (Übungs- bzw. Testdrohne),
 – 1× Walkera Furious 215 (Übungs- bzw. Testdrohne).

1.3 Wie hoch waren die Kosten für die Drohnen (bitte die Kosten je Drohne auf-
listen)?

Die Anschaffungskosten beinhalten neben den Multicoptern in Teilen auch zusätzlich 
technisches Equipment wie beispielsweise Kameras.

 – YUNEEC    Anschaffungspreis: je ca. 13.000 Euro, 
 – THOLEG ROBOTICS  Anschaffungspreis: ca. 45.000 Euro,
 – AERYON SkyRanger  Anschaffungspreis: ca. 230.000 Euro (im Jahr 2015),
 – DJI S900   Anschaffungspreis: je ca. 3.800 Euro, 
 – DJI Inspire 2    Anschaffungspreis: ca. 3.400 Euro,
 – DJI Phantom 4   Anschaffungspreis: ca. 1.600 Euro,
 – Walkera Furios 215  Anschaffungspreis: ca. 350 Euro.

2.  Wie oft wurden seit dem 16. März 2020 von bayerischen Polizeidienststellen 
Drohnen angefordert (bitte nach Datum, Polizeidienststelle und Zweck des 
Drohneneinsatzes auflisten)?

Einsätze von Multicoptern im Zeitraum 16. März bis Ende April 2020

Nr. Datum Anfordernde Stelle Zweck

  1 16.03.2020 PP München, K12 Uferabsuche nach Leichenfund

  2 18.03.2020 PP München, K11 Übersichtsaufnahmen nach Tötungsdelikt

  3 18.03.2020 StMI
Verkehrsaufklärung an der Grenzkontrollstelle der 
BAB 3

  4 19.03.2020 APS Holzkirchen Luftbilder, Videospurensicherung nach LKW-Unfall

  5 20.03. – 22.03.2020 PP München, VPI VÜ Schwertransportbegleitung zum Heizkraftwerk Süd
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Einsätze von Multicoptern im Zeitraum 16. März bis Ende April 2020

Nr. Datum Anfordernde Stelle Zweck

  6 30.03.2020 PP Oberpfalz

Verkehrsaufklärung anlässlich der durch die tsche-
chischen Behörden eingeführten Grenzkontrollen 
am Grenzübergang Waidhaus/Rozvadov auf der 
BAB 6

  7 23.04.2020 PI Amberg Anforderung nach Brandserie 

  8 26.03.2020 PP München, K13
Übersichtsaufnahmen Baustelle, Dokumentation 
der untersagten Abfallbehandlung

  9 26.03.2020 PP München, K13
Aufklärungsmaßnahmen/Übersichtsaufnahmen für 
Ermittlungen

10 08.04.2020 PI Oberviechtach Luftbildaufnahmen i. S. Großflächenbrand

11 27.04.2020 PP Mittelfranken
Gewässerabsuche im Rahmen eines Taucher-
einsatzes nach einer vermissten Person

3.1 Werden in Bayern derzeit Drohnen zur Überwachung der Einhaltung der 
Ausgangsbeschränkungen sowie Corona-Maßnahmen eingesetzt (wenn ja, 
bitte nach Anzahl, Datum, Ort und Grund der Droheneinsätze auflisten)?

Nein.

3.2 Plant das Staatsministerium des Innern, für Sport und Integration im Zuge 
der Corona-Krise den Einsatz von Drohnen in Bayern zur Überwachung der 
Einhaltung der Ausgangsbeschränkungen sowie der Corona-Maßnahmen?

Nein.

4.1 Werden in Bayern derzeit Drohnen zur Handy-Ortung eingesetzt (wenn ja, 
bitte nach Anzahl der Handy-Ortungseinsätze und Grund der Handy-Ortung 
auflisten)?

Nein.

4.2 Plant das Staatsministerium des Innern, für Sport und Integration im Zuge 
der Corona-Krise den Einsatz von Drohnen zur Handy-Ortung in Bayern, um 
die Einhaltung der Ausgangsbeschränkungen sowie Corona-Maßnahmen zu 
überwachen?

Nein.

5.1 Werden in Bayern derzeit Drohnen mit Infrarot- bzw. Wärmebildkameras bei 
Dunkelheit zur Überwachung der Einhaltung der Ausgangsbeschränkungen 
sowie Corona-Maßnahmen eingesetzt (wenn ja, bitte Anzahl, Datum, Ort und 
Grund der Drohneneinsätze auflisten)?

Nein.
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5.2 Plant das Staatsministerium des Innern, für Sport und Integration im Zuge 
der Corona-Krise den Einsatz von Drohnen mit Infrarot- bzw. Wärmebild-
kameras in Bayern, um die Einhaltung von Ausgangsbeschränkungen sowie 
Corona-Maßnahmen zu überwachen?

Nein.

6.1 Werden in Bayern derzeit Helikoptereinsätze geflogen, um die Einhaltung 
der Ausgangsbeschränkungen und Corona-Maßnahmen zu überwachen 
(wenn ja, bitte nach Anzahl, Datum, Ort und Grund der Helikoptereinsätze 
auflisten)?

In drei bayerischen Polizeiverbänden wurden Helikoptereinsätze im Rahmen der Coro-
na-Krise durchgeführt. Die Polizeihubschrauberstaffel unterstützte dabei im Bereich des 
Polizeipräsidiums Oberbayern Süd am 
04.04.2020,
05.04.2020,
10.04.2020,
11.04.2020,
13.04.2020,
18.04.2020,
19.04.2020
jeweils von Garmisch-Partenkirchen entlang der Alpen bis Berchtesgaden und weiter 
über den Chiemsee zur Aufklärung des Ausflugsverkehrs sowie zur Überwachung ins-
besondere des alpinen Bereichs.

Die Polizeihubschrauberstaffel unterstützte im Bereich des Polizeipräsidiums Mün-
chen am
23.03.2020,
26.03.2020,
27.03.2020,
30.03.2020,
01.04.2020,
03.04.2020,
09.04.2020
vorwiegend entlang der Isar, des Innenstadtbereichs mit Schwerpunkt Marienplatz, Sta-
chus und Viktualienmarkt, des Englischen Gartens, des Nymphenburger Schlossparks, 
der Olympiaparkanlagen sowie des Feringasees. Der Einsatz des Polizeihubschraubers 
galt dabei der Erstellung einer detaillierten Lageübersicht hinsichtlich des Personenauf-
kommens und Personenverkehrs an den genannten Örtlichkeiten.

Die Polizeihubschrauberstaffel unterstützte im Bereich des Polizeipräsidiums Schwa-
ben Süd/West am
04.04.2020, 
05.04.2020,
12.04.2020, 
14.04.2020, 
19.04.2020, 
20.04.2020 
mit der Zielsetzung einer Aufklärung des Ausflugsaufkommens in den Landkreisen Ober-
allgäu und Ostallgäu mit Schwerpunkt im alpinen Bereich. Hierbei wurden u. a. wegen 
einer Berichterstattung zu Personenansammlungen in den Bergen relevante Gipfel und 
Berghütten bezüglich des Abstandsgebots sowie der Schließung der Gastronomie-
betriebe überprüft. 

6.2 Plant das Staatsministerium des Innern, für Sport und Integration Helikopter-
einsätze im Zuge der Corona-Krise in Bayern, um die Einhaltung von Aus-
gangsbeschränkungen sowie Corona-Maßnahmen zu überwachen?

Die polizeilichen Einsatzleiter vor Ort entscheiden im Einzelfall über den Einsatz des 
Polizeihubschraubers je nach Lageeinschätzung und im Rahmen der Verhältnismäßig-
keit. Eine konkrete Planung oder Vorgabe vonseiten des Staatsministeriums des Innern, 
für Sport und Integration gibt es nicht.
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